



二零一八年
十一月

第二十九卷
第一期



蘇桂芳博士
基督教幼兒教育中心主任

心靈的守護者—— 幼稚園教師



林國標

教學—— 屬靈的工作



社會愈來愈複雜，人的心靈愈來愈脆弱。無論是大人或小孩，在生活上遇到小小挫折就以放棄或摧毀的態度來面對。其實人能夠堅持及克服困難的力量是來自內心那份不屈不撓的心態，而培育此心態則從幼年開始。

明天是新的開始

幼稚園的兒童有一個很明顯的生命特徵，就是容易相信成人所說的話。如果教師用正面的態度或方法告訴兒童如何做，這物件是甚麼，它叫甚麼，兒童就會運用教師的方法和態度處理事物，並知道週圍事物存在的意義（如這是杯，它是用來盛水的）。所以如果當兒童遇到困難時，教師可以說：「讓我們想想辦法吧！」或說：「等一下再做。」如遇到不容易解決的事情，可說明天回來看看如何解決。教師應教導兒童明天是有盼望，是有辦法的。

雖然守護兒童心靈本該是家長的責任，但當家長自己也忙得沒時間理會兒女時，幼稚園教師也可在教學上守護兒童，讓他們有積極的心靈。

你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。（箴4:23）

簡訊



教協促當局檢討小學輔導服務

今年9月小學將推行「一校一社工」，唯方案未有重視輔導教師（SGT）的職能，資助只容許學校在社工與輔導教師之間二擇其一。但近年家庭環境多變，學生問題低齡化，若欠缺輔導教師與社工的分工與協作，難以發揮理想的輔導效能。教協建議小學落實「1+1」，即常額社工及SGT各一名，並保留原有的輔導人員。

教局發出新虐兒指引

教局向中小學發出新指引「有關處理懷疑虐待兒童及家庭暴力個案的通告」，要求學校若懷疑學生遭虐待，無須徵求家長同意，可將個案轉介學校社工或社署，甚至立即報警。概覽列舉一些虐兒個案例子，讓學校更易掌握，亦提供一些表格，包括向不同部門如社署或警方呈報個案，方便學校處理工作。

中學生欺凌問題

機構「加油香港」於本年5月初在網上及學校以問卷形式訪問學生，收到604份回覆，逾九成受訪者是中學或以上學生。調查發現，33.9%學生認為自己過去六個月曾受欺凌，35.6%指欺凌者是同學，20.7%指是朋友。

香港隊在「國際物理奧林匹克」再創佳績

教育局致力推廣STEM（科學、科技、工程及數學）教育，與香港資優教育學苑及相關專業團體協作，為具潛質的學生提供富挑戰性的學習經歷，全費資助五名中學生代表香港，參加7月在葡萄牙里斯本舉行的「第49屆國際物理奧林匹克」。港隊在來自86個國家或地區約400名學生中表現卓越，共奪得一面金牌、三面銀牌和一面銅牌。

經歷希奇的探索

對兒童來說，大自然是一個奇妙的樂園。凡大自然的一切都會引發兒童內心的激動情緒。兒童看見動物昆蟲、飛鳥、海洋魚類都會興奮到不得了。雖然我們不常去大自然探索，但教師可讓兒童看大自然的書籍或短片，從中滿足兒童內心的需要。

教學是屬靈的工作，不可輕看。基督徒教師的工作是神所看重的，是實踐大使命的重要職事，只是很多基督徒教師並不察覺到自己的重要職分。教學不是一般的工作，乃是神的吩咐，且要遵照神的心意作教導，這完完全全是屬靈的工作。

「教育是改變一個人。」這是很重要的提醒。教學是有目標的，作為教師的要清楚這目標。教學不單是知識的傳遞，更是要改變學生的行事為人，這是教師非常重要的責任，可是很多教師並不察覺這重任，在教學中沒有訂立正確的教學目標。

教會的主日學是一週一次，而基督徒教師在學校裏是日日都教導。大部分的學校不是基督教學校，就算是基督教學校，也沒有看到自己教育的責任；所以，大部分的學生在日日學中流失了認識基督和得着新生命的機會，真是十分可惜，而且這也是一場很大的屬靈爭戰。

滲透真理於每科的教學裏不容易做到，每位教師要裝備好自己，曉得如何在不同的學科中帶出信仰。教師自身的追求和成長也很重要，而教師的質素及培訓也要提升。

家長是孩子第一任教師，教會可以提供基督教家長教育，以補學校做家長培訓工作之不足。父親的角色很重要。在澳門，很多父親都自認不曉得自己要承擔教養孩子的責任，往往將這責任推給其他人：一是母親，二是家中的老人，三是學校教師，四是傭人或保姆。父親多數是被動的，只顧賺錢養家，大多數對教養孩子不理不管。

教育原與大使命相關，不單是傳福音，領人歸主，接着還要教導，將真理教訓門徒遵守。教育就是實踐大使命。

辦事處消息

本會大坑東辦事處六樓圖書館裝修完竣，兩個課室於9月起投入服務，方便學員上課。而尖沙咀辦事處因使用期屆滿，將於11月底遷出。該辦事處清拆費用約四萬，請代禱記念。日後查詢請致電2788 1566大坑東辦事處。

同工消息

本會同工梁惠華姊妹及丁周文英姊妹已於8月榮休及離職。本會衷心感謝她們多年來的忠心事奉，努力協助推動基督教教育工作。求主記念及賜福。

歡迎回應
sfcsfch.com

興學證基協會 (2788 1566)
九龍大坑東業蔭街5號7樓
電子郵件: sfcsfch.com
網址: www.sfchk.com
編輯: 林國標
雙月刊出版
歡迎訂閱